

НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВРЕМЕНИ

А. С. Первышев

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4,
220030, г. Минск, Беларусь, kingtiger27062004@gmail.com
Научный руководитель — А. Н. Воробьева, старший преподаватель*

Данная статья посвящена долгому пути развития немецкого языка от древних германцев до нашего времени. Путем исторического анализа описывается процесс трансформации прагерманского языка в современный немецкий стандарт Хохдойч.

Ключевые слова: немецкий язык; Хохдойч; Германия; история; формирование.

Согласно теории Людвиг Вильсера, прародиной германцев считается территории Дании, южной Швеции и северной Германии [1]. Со II тысячелетия до н. э. начала формироваться прагерманская культура и развиваться прагерманский язык. Однако, вследствие соседства германских племён с другими народами на юго-востоке и юге, германцы стали заимствовать некоторые слова, особенно из кельтского и латинского языков. Эта тенденция ускорилась после ухода древнеиталийских народ на Апеннины. В процессе развития прагерманского языка уже в VI-V вв. до н.э. произошло фонетико-морфологическое разделение германских и индоевропейских языков, называемое первым передвижением согласных. В это время произошло выделение слабых глаголов, образующих Präteritum при помощи суффикса *-te*.

К великому переселению народов язык древних германцев не был единым, и различные ветви германцев говорили на своём варианте ещё во II-III вв. н.э. Языки алеманнов, баваров, франков, саксов и фризов впоследствии положили начало формированию немецкого языка. Письменность была на основе этрусских рун, но уже в XII в. сменилась на латиницу под воздействием активной христианизации.

Древневерхненемецкий язык (ДВН) — самая древняя засвидетельствованная в письменном виде форма немецкого языка. Охватывает временной период с 750 по 1050 год. Древневерхненемецкий — это обозначение для группы восточногерманских диалектов, на которых говорили южнее от линии Бенрата [2, с. 28]. Эти диалекты отличались от других западногерманских языков и диалектов наличием второго передвижения согласных. В диалектах севернее линии Бенрата (в районе северно-германской низменности и на территории современных Нидерландов) второго передвижения согласных не было. Эти диалекты получили название древнесаксонских (древненижненемецких). По причине того, что ДВН

представлял собой группу близкородственных диалектов, в раннем Средневековье не было единого письменного языка. ДВН памятниками литературы являлись в основном религиозные тексты: молитвы, переводы Библии, несколько западных стихотворений («Песнь о Хильдебранте»), надписи, заклинания и т. п. Для ДВН было характерно полновзвучное звучание окончаний; появление умлаутов, неопределенных и опр. артиклей, суффикса «er» и формы Perfekt.

Средневерхненемецкий язык (СВН) — обозначение периода в истории немецкого языка примерно с 1050 по 1350 гг. СВН — это литературный язык; разговорная речь этого периода практически не зафиксирована в письменных источниках из-за отсутствия единого центра нем. литературы. К самым известным литературным памятникам относятся «Песнь о Нибелунгах», «Парцифаль». От ДВН СВН отличается прежде всего редуkcией безударных гласных в середине и на конце слова: проглатывание гласных в окончаниях существительных и в конце глаголов. Например: глагол «*machen*» стал выговариваться как «*machen*», сущ. «*Taga*» — как «*Tag*»; были приведены к единому стандарту суффиксы глаголов: если в ДВН было 3 формы суффиксов: *-jan* (*galaubjan*), *-ôn* (*salbôn*) и *-ên* (*sagên*), то в СВН они слились в единый для всех глаголов суффикс *-en* (*glauben*, *salben*, *sagen*) [2, с. 47]. Средневерхненемецкий не имел единой орфографии и не являлся единым нормативным языком Священной Римской Империи (СРИ). Он охватывал средненемецкие и верхненемецкие диалекты.

Ранненововерхненемецкий язык (РНВН) — период в развитии литературного немецкого языка с 1350 году до 1650 года, когда сформированный вариант верхненемецкого языка принял вид, близкий к современному. Огромную роль в становлении языка этого периода сыграл Мартин Лютер, автор переводов Библии на немецкий язык. В начале Нового времени наблюдается активный рост национального самосознания немцев, развитие законотворчества и влияние переезда дворов императоров. Все вышеперечисленное вылилось в создании стандарта немецкого языка (Hochdeutsch). Процессы того периода: формирование дифтонгов и монофтонгов; *ei* стало говориться как [ai]; *ī*, *ū*, *iu* приняли вид *ei*, *au*, *eu*; отделение алеманнских диалектов от общенемецкого стандарта; изменения в морфологии и синтаксисе языка, где прослеживается тенденция к усложнению: применению умлаута в корне слова и его окончанию во мн. числе (*sohn-söhne*); появление суффиксов *-heit*, *-nis* и *-unge*; импортирование лексики из итальянского и французского языков: *Kapitän*, *Bank*, *Ballett*, *Kostüm*, *Leutnant* и др.; развитие синтаксической системы, правописания и пунктуации; сущ. стали писаться с большой буквы [2, с. 79]. К культурно-историческим предпосылкам формирования языка прежде всего

следует отнести повышение интереса к образованию: появлялись университеты, обучающие на немецком языке и вытесняющие из науки латинский.

Развитие нововерхненемецкого языка начинается примерно с середины XVII века. В этот период грамматический строй изменился незначительно основные изменения коснулись лексического строя и правописания, что было связано с развитием науки и техники, экономической и политической жизнью Германии. На данный момент территория Германии делится на 3 диалектные зоны: нижненемецкий, средненемецкий и верхненемецкий; эти зоны делятся на диалектные районы.

Как результат, немецкий язык прошел долгую стадию развития и формирования, которые влияют на жизнь немцев и их государства сегодня.